
MUNICIPIO DE SANTOS
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SANTOS
“Santos Unida pela Saúde”

Criado pela Lei Municipal 752, de 08 de julho de 1991.
Município em Gestão Plena do SUS.

Ata da Plenária Ordinária de Março de 2018. Realizada no dia 27/03/2018, 
terça-feira, às   18h00   na sede do SINDEDIF, sito à Rua Júlio Conceição, nº 
238 – Vila Matias – Santos/SP. Convocação publicada no Diário Oficial de 
Santos  em  23   de  março  de    2018 e  divulgada  através  do  site 
www.santos.sp.gov.br/portal/conselhos.
01) Leitura, apreciação e aprovação da Ata da Plenária de Fevereiro de 2018;
02) Apreciação, discussão e deliberação do PAS 2018 (Programação Anual de Saúde); 
03) Apreciação, discussão e deliberação do Convenio da PMS/SMSS com o Centro 
Espírita Beneficente 30 de julho, Proc: 88745/2007-41, termo de fomento;
04) Informes do CMSS;
05) Informes da SMS;
06) Informes das Comissões Temáticas;
07) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município de Santos;

 
As 18h35min, o Presidente Luiz Antônio da Silva, no uso de suas atribuições, com “quórum” 
Regimental, abre os trabalhos, dando as boas-vindas a todos os conselheiros e convidados, 
solicitando que  o  Sr.  Secretário  de  Saúde  de Santos,  Fábio  Alexandre  Fernandes  Ferraz, 
ocupe seu acento  à mesa diretora  para  início  dos trabalhos,  o  Presidente  do CMSS Luiz  
Antônio, com a palavra, inicia a reunião dando seguimento ao Item seguinte da pauta.  01) 
Leitura,  apreciação e aprovação da Ata  da Plenária  Ordinária de Janeiro de 2018;  O 
presidente Sr. Luiz Antônio, indagou se todos os conselheiros presentes haviam recebido a Ata 
da  Plenária  realizada  em  Fevereiro/2018,  bem  como  se  algum  conselheiro  teria  alguma 
correção a ser feita na mesma, não houve nenhum questionamento contrário aos termos da 
referida Ata, o presidente Luiz Antônio, submete a Ata para aprovação, esta foi aprovada por 
unanimidade, o presidente solicita a autorização da plenária para que seja incluída na pauta a  
apreciação e aprovação das contas da Saúde de Santos referente ao 3º quadrimestre/2017,  
assim sendo, foi posto em votação, sendo aprovado por unanimidade, o Sr. presidente informa 
a  plenária  que a  prestação de contas  entrará  no Item 3  da pauta,  a  plenária  aprova por  
unanimidade a inclusão da prestação de contas da Saúde de Santos, que será apreciada no 
Item  3  da  pauta  02)  APRECIAÇÃO,  DISCUSSÃO  E  DELIBERAÇÃO  DO  PAS  2018 
(PROGRAMAÇÃO  ANUAL  DE  SAÚDE);  O  presidente  Sr.  Luiz  Antônio,  fez  breve 
considerações ao PAS 2018, passando a palavra a Sra. Carolina Ozawa, Assessora Técnica 
do Gabinete da Secretaria Municipal de Saúde de Santos, que fez apresentação a plenária do 
PAS 2018, após questionamentos da plenária, sanadas as eventuais dúvidas, novamente com 
a palavra o presidente Sr. Luiz Antônio, que pôs em votação o PAS 2018, sendo aprovado por  
unanimidade. 03) APRECIAÇÃO, DISCUSSÃO E DELIBERAÇÃO DAS CONTAS DA SAÚDE 
DO MUNICÍPIO DE SANTOS REFERENTE AO 3º QUADRIMESTRE / 2017; Conselheira Sra. 
Leonor  Peçanha  Falcão,  que  integra  a  Comissão  de  Finanças,  solicita  a  autorização  da 
plenária  para que  a plenária  aprove o relatório  de análise da prestação de contas do 3º 
Quadrimestre,  o  qual  foi  aprovado  por  unanimidade. 04)  APRECIAÇÃO,  DISCUSSÃO  E 
DELIBERAÇÃO DO CONVENIO DA PMS/SMS COM O CENTRO ESPÍRITA BENEFICENTE 
30 DE JULHO, PROC: 88745/2007-41, TERMO DE FOMENTO;  Com relação a este Item, 
informa  o  presidente  Sr.  Luiz  Antônio,  que  esta  contratualização,  trata-se  de  Termo  de 
Fomento, informa também, que o processo de renovação sofreu um reordenamento do plano 
de  trabalho,  e  também havia  sido  ajuizada  AÇÃO  CIVIL PÚBLICA,  veiculando  pedido  de 
obrigação de fazer e pedido de antecipação dos efeitos da tutela,  que tramita na Vara da  
Infância, Juventude e do Idoso da Comarca de Santos, sob o nº 1033042-93.2017.8.26.0562, 
justamente questionando o objeto do Termo de Fomento a ser renovado, considerando que a 
SMS não submeteu a nova proposta em tempo hábil para apreciação e discussão na plenária  
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do  CMSS,  também  a  existência  de  Ação  Civil  Pública,  ajuizada  pelo  Ministério  Público 
Estadual, a Plenária do Conselho Municipal de Saúde de Santos, após exaustiva discussão 
RESOLVE E  DELIBERA o  seguinte:  Considerando  os  relevantes  serviços  prestados  pela 
Entidade  “Centro  Espírita  Beneficente  30   de  Julho”;  Considerando  a  existência  de 
manifestação judicial em que Concedeu, em parte, a tutela antecipada para que, no prazo de 
três meses, todas as crianças, com mais de três meses de espera a partir da devolutiva, sejam 
imediatamente  encaminhadas  para  a  terapia  necessária  (fono,  psicopedagógica  ou 
psicológica), sob pena de multa diária de R$ 2.000,00 (dois mil reais), conforme despacho de 
fls.1079 dos autos da Ação, e esta decisão judicial esta vigendo, a plenária no uso de suas 
atribuições legais  DELIBERA aprovar por unanimidade a renovação do Termo de Fomento 
PROC: 88745/2007-41, com a RESSALVA no sentido de conceder o mesmo prazo estipulado 
pelo Juízo quando da concessão da tutela antecipada, aguardando o resultado da audiência de 
conciliação designada para o dia 8/6/18, às 14:00 horas, quando o CMSS voltara a manifestar 
em plenária acerca da referida Ação. 05) INFORMES DO CMSS; o presidente Sr. Luiz Antônio 
informa sobre as ausências das conselheiras e conselheiros, Ana Bernarda dos Santos (Tel); 
Adriana  Helena  Paulucci  Politano  (email);  José  Ivo  dos  Santos  (Tel);  informa  também  a 
presença do representante do Conselho Federal de Enfermagem o Sr. Luciano da Silva, que 
proferiu algumas palavras e agradeceu a oportunidade de participar da plenária, sem mais 
informes o Sr. Luiz Antônio passa a palavra ao senhor Secretário de Saúde de Santos para 
seus informes. 06) INFORMES DA SMS; O Sr. Fábio Alexandre Fernandes Ferraz, que informa 
o  início  da  residência  multidisciplinar  que  consiste  no  trabalho  de  14  profissionais  que 
desenvolve varias atividades de residência publico profissionais no âmbito da SMS, informa 
também a mudança  na  liderança  do  DAPHOS,  assumindo  o  Dr.  Adriano  Catapreta Lugon 
Ribeiro, informa também que através do termo de parceria entre a SMS e a UNILUS, iniciou a 
tratativas para construção do novo AMBESP e mais duas POLICLINICAS, uma no bairro do 
Jabaquara  e  outra  no  bairro  do  Estuário,  fez  a  apresentação  em   PowerPoint  acerca  das 
parcerias  com as entidades conveniadas com a SMS,  inclusive  com o demonstrativo  dos 
valores  destinados  a  cada  uma,  encerrado  os  informes  da  SMS.  07)  INFORMES  DAS 
COMISSÕES TEMÁTICAS; com a palavra o conselheiro Sr. Vlamir, que da os informes da 
Comissão de Saúde Mental, informando que a Comissão de Saúde Mental foi convidada pela 
vereadora Telma de Souza, para discutir  sobre a mudança da Lei  Municipal  que prevê as 
doenças para concessão das carteiras de passes, e também, a qualidade do atendimento nas 
unidades de saúde mental, informa também que a Saúde Mental de Santos, recebeu o valor de 
R$  150.000,00,  oriunda  de  emenda  parlamentar,  destinada  a  promoção  de  supervisão  e 
capacitação  coletiva  para  todas  unidades  de  Saúde  Mental,  sendo  o  autor  da  emenda  o 
Deputado Federal Vicente Candido, passando aos informes da Comissão de Conselho Gestor, 
informando que foram visitadas esse mês a Policlinica do Morro do José Menino e também já  
ocorreu a primeira reunião do Conselho Gestor  do SENAT,  inclusive  com a presença dos 
representantes  nesta  plenária,  com  a  palavra  o  Conselheiro  Silas  para  os  informes  da 
Comissão de Política de Saúde, iniciando sua fala agradecendo o Sr. Secretário de Saúde de 
Santos,  por  estar  honrando  a  agenda  de  visitas  as  entidades  parceiras  da  PMS,  informa 
também que no dia 08 de maio de 2018, as 19:00hs será realizada audiência pública nas  
dependências da Câmara Municipal de Santos, cujo assunto será a implantação de unidade de 
atendimento para cardiopatia congênita em recém-nascido, enfatizando que o comparecimento 
de todos é importante, pois a região da Baixada Santista não conta com este serviço, com a 
palavra o Conselheiro Idreno de Almeida para os informes da CISTT, informando sobre a A 
Comissão  Regional  de  Segurança  Alimentar,  Nutricional  e  Sustentável  (CRSANS) Baixada 
Santista,  abre  inscrições  para  o  1º  Encontro  Intersetorial  Regional  de  capacitação  de 
conselheiros do CONSEA da Baixada Santista, que acontecerá no dia 26 de abril, das 8h às  
18h, no Sesc-Bertioga, o CMSS indicará 3 Conselheiros para o evento, também informa que 
acontecerá em Santos o Seminário Internacional sobre Trabalho Portuário e Sindicalismo, no 
auditório do Sindicato dos Petroleiros – Litoral – (Sindipetro), localizado à avenida Conselheiro 
Nébias, 248 – Paquetá, Santos – SP, nos dias 11 a 13, das 8h30 às 17h30, também informa da 
realização  do  IV  Seminário  Unificado  em  Segurança  e  Saúde  do  Trabalhador  e  da 
Trabalhadora da Baixada Santista, que será realizado no dia 27 de abril de 2018 das 8:30h às 
17:15h,  no  auditório  do  Sindipetro-LP,  localizado  à  Avenida  Conselheiro  Nébias,  nº  248,  
Santos/SP, com a palavra o Sr. Luiz Antônio, informando a plenária que, conforme deliberado 
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na plenária de Fevereiro/2018, no sentido de completar a vacância do seguimento de usuários,  
nas  comissões  em que  o  Conselheiro  Sr.  Roberto  de  Moura  fazia  parte,  os  interessados 
deveriam oficiar a Executiva manifestando o interesse em ocupar a vaga, assim, para fazer 
parte  da  Comissão  de  Capacitação  foi  nomeada  a  Conselheira  ROSILMA  MENEZES 
ROLDAN,  do  Seguimento  de  Usuário,  pertencente  a  ONG  TODOS  TEMOS  DIREITOS, 
também no mesmo seguimento, foi nomeada para integrar a Comissão de Políticas de Saúde,  
a Conselheira AURELIA MARIA PITERSKIH, que pertence ao CONS. MUN. DE PART. E DES. 
DA COMUNIDADE NEGRA, restando ainda a vacância na Comissão de Eleição de Conselho 
Gestor.  08) ASSUNTOS GERAIS REFERENTES À SAÚDE DO MUNICÍPIO DE SANTOS; 
com a palavra o Sr. Jorge Viana, que agradeceu o Sr. Secretário pelo pronto atendimento da 
solicitação dos conselheiros no tocante a apresentação dos valores recebidos pelas entidades 
parceiras  da  SMS,  com a  palavra  a  Sra.  Vanessa  dos  Santos  Oliveira,  que  é  munícipe, 
aduzindo que em 07.12.2017 dirigiu-se a UPA solicitando atendimento em razão de dores na 
coluna, informou a plenária que a mesma foi atacada pelo funcionário da unidade, que tentou 
violenta-la  dentro  da  sala,  discorreu acerca de tudo que ocorreu no dia  do  ataque,  até  a 
presente data, cobrou do Sr. Secretário a devida punição deste funcionário, também informou 
que  ninguém  da  SMS  a  procurou  para  saber  da  sua  situação,  que  procurou  também  a 
Delegacia de Defesa da Mulher e também alega que não foi feito nada, e que esta a tempos na 
fila para realizar um exame de ressonância e não consegue, pede uma solução para o Sr.  
Secretário,  com a  palavra  o  Sr.  Josias,  informando  que  quando  soube  desse  caso  pelos 
jornais, houve uma discussão em plenária sobre o caso, propôs que o CMSS oficie a DDM de 
Santos, para que informe ao CMSS sobre o andamento do inquérito, informa também que em 
conversa com o Conselheiro Haroldo de Oliveira, a respeito de uns encaminhamentos com os  
profissionais que trabalham como agentes comunitários de saúde, sendo que existem algumas 
demandas que já estão sendo encaminhadas, e esta faltando a posse dos agentes que já 
foram aprovados no concurso público, para que se complete o efetivo, solicita uma resposta da 
SMS, com a palavra o Sr. Augusto Roberto Neves, que representa os Usuários do SENAT, que 
lida com dependentes químicos e usuários de álcool, faz um apelo em razão de que já foram 
roubados  na  unidade  pela  6ª  vez,  que  a  unidade  está  precária,  com falta  de  segurança,  
roubaram todos os violões da oficina de musica e que foi solicitado a ele pelos funcionários da 
unidade, o reparo na rede de esgoto, a instalação de câmeras de monitoramento, o reparo de  
telhas que estão danificadas, a troca do bebedouro que esta danificado, a reposição de vários  
medicamentos que esta a tempos em falta, também a mobília esta em péssimas condições, 
com  relação  as  férias  dos  médicos,  quando  sai  um  médico  o  outro  acumula  a  agenda, 
precarizando o atendimento, pede solução ao Sr. Secretário, com a palavra a Sra. Cida, que 
reclama da empresa responsável pelos reparos da Policlinica do Morro do São Bento, que vai  
fazer um B.O. contra a empresa em conjunto com a comunidade, com a palavra o Conselheiro  
Silas, inicia sua fala, se solidarizando com a munícipe que foi atacada no interior da UPA, que 
é profissional da saúde a 42 anos, e que é obrigação do profissional atender o paciente de  
porta  aberta  e  em caso de necessidade de se  fechar  a  porta,  é  recomendável  solicitar  a 
presença de um familiar ou outro profissional para acompanhar o procedimento, que condena 
todo  ocorrido,  informa  também  que  participou  da  Conferência  Nacional  de  Vigilância  em 
Saúde, juntamente com o Conselheiro Idreno, sendo que o evento foi de alto nível e que todas 
as propostas do Estado de São Paulo foram aprovadas, reclama ao Sr. Secretário sobre a 
permanência de cachorros na agua do mar, solicita que a SMS peça a guarda municipal para 
reforçar a vigilância, com a palavra o Sr. Secretário, respondendo as indagações que lhe foram 
feitas, primeiramente responde a Sra. Vanessa, que acompanhou o caso logo que ocorreu, que 
imediatamente  entrou  em  contato  com  a  gestora  local  que  trabalha  dentro  da  UPA,  e 
determinou  de  pronto  que  fosse  tomada  todas  medidas  necessárias,  inclusive  o 
acompanhamento na fase policial para apurar os fatos, que também a SMS tentou por várias 
vezes procura-la para oferecer auxílio no que fosse necessário, mas não logrou êxito, informa 
que a SMS esta a disposição para prestar auxílio no que for necessário, inclusive na realização 
de exame, informa que solicitou a abertura de sindicância interna e que o funcionário agressor 
foi demitido por justa causa, enfatiza novamente que a SMS lhe dará total apoio tanto ponto de  
vista  clinico,  quanto  do comportamental,  respondeu ao Sr.  Josias,  que já  foi  aprovado na 
Secretaria de Gestão a nomeação de 111 profissionais, sendo que 15 vão ser nomeados nesta  
quarta-feira, respondeu também ao Sr. Augusto que lamenta a ocorrência de mais um furto na 
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unidade, que iniciou um programa de monitoramento, sendo que a unidade da Zona Noroeste  
esta  recebendo  32  câmeras  de  monitoramento,  sendo  que  a  proposta  é  cobrir  todas  as 
unidades, e se comprometeu a visitar o SENAT, e tentar solucionar os problemas relatados,  
juntamente  com  a  coordenadora  Sra.  Patrícia,  respondeu  ao  Sr.  Silas,  que  de  fato  tem 
percebido uma quantidade de animais na orla da praia, que conversara com o Secretário de 
Segurança  sobre  este  problema,  para  coibir  esse  problema,  o  Sr.  Luiz  Antônio  retoma  a 
palavra,  nada  mais  a  ser  discutido,  agradece  a  todas  e  a  todos  os  presentes,  e  dá  por 
encerrada a sessão plenária às 20h35min, o áudio desta plenária será arquivado na integra e 
estará a disposição no CMSS e eu Milton Marcelo Hahn lavro a presente ata. 
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